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浙江省宁波市北仑区精准联盟 2023-2024 学年八年级上学期数学期中试卷

阅卷人

得分

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

项符合要求）

1．下列图形中，属于轴对称图形的是（　　）

A． B．

C． D．

2．若长度分别为 a，4，8 的三条线段能组成一个三角形，则 a 的值可以是（　　）

A．1 B．3 C．6 D．14

3．若 m＞n，则下列不等式中不正确的是（　　）

A．m﹣2＞n﹣2 B．﹣1
2𝑚 < 1

2n

C．m﹣n＞0 D．1﹣2m＞1﹣2n

4．不等式 3x﹣5＜3+x 的正整数解有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

5．下列命题中是真命题的是（　　）

A．如果 a+b＜0，那么 ab＜0 B．内错角相等

C．三角形的内角和等于 180° D．相等的角是对顶角

6．以下哪种不是判断两个三角形全等的依据（　　）

A．SSS B．SAS C．SSA D．AAS

7．如图，在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，在 AC 和 AB 上分别截取 AE、AD，使 AE＝AD．再分别以点 D、

E 为圆心，大于
1
2DE 长为半径作弧，两弧在∠BAC 内交于点 F，作射线 AF 交边 BC 于点 G，CG=4，AB

＝8，则△ABG 的面积为（　　）



 2 / 10

A．12 B．16 C．24 D．32

8．如图，已知点 A、D、C、F 在同一条直线上，∠B＝∠E＝90°，AB=DE，若添加一个条件后，能用

“HL”的方法判定 Rt△ABC≌Rt△DEF，添加的条件可以是（　　）

A．BC＝EF B．∠BCA＝∠F C．AB∥DE D．AD＝CF

9．如图，在△ABC 中，AD 是角平分线，AE 是高，已知∠BAC＝72°，且∠BAC＝2∠B，∠B=2∠DAE，那

么∠EAC＝（　　）

A．18° B．20° C．22° D．24°

10．如图，∠BAC＝∠DAF＝90°，AB＝AC，AD=AF，点 D、E 为 BC 边上的两点，且∠DAE＝45°，连接

EF、BF，则下列结论：

①△AED≌△AEF

②△AED 为等腰三角形

③BE+DC＞DE

④BE2+DC2＝DE2，

其中正确的有（　　）个．

A．4 B．3 C．2 D．1

阅卷人

得分
二、填空题（每小题 4 分，共 24 分）

11．要说明命题“若 ab＝0，则 a+b＝0”是假命题，可举反

例　                                   　．

12．若关于 x 的不等式（2﹣a）x＞3 可化为 x＜ 3
2−𝑎，则 a 的取值范围是　     　．

13．已知等腰三角形的两边长分别为 4 和 8，则该等腰三角形周长为　     　．
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14．如图，在△ABC 中，BC＝8cm，BP、CP 分别是∠ABC 和∠ACB 的平分线，且 PD∥AB，PE∥AC，则

△PDE 的周长是　     　cm．

15．如图，在△ABC 中，AF 平分∠BAC，AC 的垂直平分线交 BC 于点 E，∠B＝75°，∠FAE＝18°，则

∠C=　     　度．

16．如图，已知∠ABC＝120°，BD 平分∠ABC，若∠DAC=60°，AB＝2，BC＝4，则 AD 的长

是　     　．

阅卷人

得分
三、解答题（本大题有 8 小题，共 66 分。）

17．解不等式组：
3(𝑥 + 1) ≥ 𝑥−1

𝑥 + 15
2 > 3𝑥 ，并写出它的所有正整数解．

18．如图，在正方形网格中，每个小正方形的边长都为 1，网格中有一个格点△ABC（即三角形的顶点都

在格点上）．
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（1）△ABC 的面积为　     　 ；

（2）在图中作出△ABC 关于直线 MN 的对称图形△A'B'C'．

（3）利用网格纸，在 MN 上找一点 P，使得 PB+PC 的距离最短．（保留痕迹）

19．如图，在△ABC 中，E 点为 AC 的中点，其中 BD=1，DC＝3，BC＝ 10，AD= 7．求 DE 的长．

20．如图，已知 AB＝AC，AD＝AE，BD 和 CE 相较于点 O，

（1）求证：△ABD≌△ACE；

（2）求证：OB＝OC．

21．如图，在长方形 ABCD 中，BC＝8，CD=6.E 为 CD 边上一点，将长方形沿直线 BE 折叠，使点 C 落

在线段 BD 上 C'处，求 DE 的长．

22．
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为落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念，某市政部门招标一工程队负责在山脚下修建一座水库的土

方施工任务．该工程队有 A，B 两种型号的挖掘机；已知 3 台 A 型和 5 台 B 型挖掘机同时施工一小时挖

土 165 立方米；4 台 A 型和 7 台 B 型挖掘机同时施工一小时挖土 225 立方米．每台 A 型挖掘机一小时的

施工费用为 300 元，每台 B 型挖掘机一小时的施工费用为 180 元．

（1）分别求每台 A 型，B 型挖掘机一小时挖土多少立方米？

（2）若不同数量的 A 型和 B 型挖掘机共 12 台同时施工 4 小时，至少完成 1080 立方米的挖土量，且

总费用不超过 12960 元，问施工时有哪几种调配方案，并指出哪种调配方案的施工费用最低，最低费用

是多少元？

23．

（1）如图 1，△ABC 与△ADE 均是顶角为 50°的等腰三角形，点 B，D，E 在同一条直线上，BC，DE

分别是底边，求证：BD=CE.

（2）如图 2，△ACB 和△DCE 均为等腰直角三角形，∠ACB＝∠DCE＝90°，点 A、D、E 在同一条直线

上，CM 为△DCE 中 DE 边上的高，连接 BE.

①求∠AEB 的度数；

②证明：AE＝BE+2CM．

24．定义：把斜边重合，且直角顶点不重合的两个直角三角形叫做共边直角三角形．

（1）概念理解：如图 1，在△ABC 中，∠C＝90°，作出△ABC 的共边直角三角形（画一个就行）；

（2）问题探究：如图 2，在△ABC 中，∠ACB＝90°，AC=6，BC＝8，△ABD 与△ABC 是共边直角三

角形，连接 CD，当 CD⊥AB 时，求 CD 的长．

（3）拓展延伸：如图 3 所示，△ABC 和△ABD 是共边直角三角形，BD＝CD，求证 AD 平分∠CAB.
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答案解析部分

1．【答案】B

【知识点】轴对称图形

【解析】【解答】解：A、不是轴对称图形，故本选项不符合；

B、是轴对称图形，故本选项符合；

C、不是轴对称图形，故本选项不符合；

D、不是轴对称图形，故本选项不符合.

故答案为：B.

【分析】轴对称图形：平面内，一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合的图形.

2．【答案】C

【知识点】三角形三边关系

【解析】【解答】解：由题意得，根据三角形两边之和大于第三边，两边之差小于第三边可知，这个三角

形第三边 a 的取值范围为：8-4 < a < 8+4，整理得 4 < a < 12，通过排除法可得：A、B、D 三个选项的答

案不在第三边 a 的取值范围内，不符合题意.

故答案为：C

【分析】本题考查三角形三边的大小关系，即三角形的两边之和大于第三边，两边之差小于第三边，然

后根据排除法选出正确答案即可.

3．【答案】D

【知识点】不等式的性质

【解析】【解答】解：根据本题条件 m＞n ，我们用排除法来看这四个选项：首先来看 A 选项，根据不

等式性质可知：不等式两边同时加或减同一个数，不等号方向不变.故 A 选项：m﹣2＞n﹣2 正确，再来

看 B 选项：由 m＞n 可得，根据不等式的性质可知：不等式两边同时乘以同一个正数不等号方向不变，

即
1
2𝑚 > 1

2𝑛，那么−1
2𝑚 < 1

2𝑛，所以 B 选项正确，再来看 C 选项：由 m＞n 可得，m﹣n＞0，故 C 选项

正确.

最后来看 D 选项：由 m＞n 可得，根据不等式性质可知：﹣2m<﹣2n，即 1﹣2m<1﹣2n，故 D 选项错误.

故答案为：D

【分析】根据题中所给条件：m＞n，再根据不等式性质用排除法逐一看每一个选项，选出不正确答案即

可.

4．【答案】C
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【知识点】解一元一次不等式；一元一次不等式的特殊解

【解析】【解答】解：∵3𝑥−5 < 3 + 𝑥 ，

∴3x-x＜3+5，

∴x＜4，

∴x 取正整数解有 1、2、3 共 3 个，

故选：C．

5．【答案】C

【知识点】真命题与假命题

【解析】【解答】解： A、取 a=-2，b=-1，满足 a+b＜0，但 ab>0，故属于假命题，不符合题意；

B、两直线平行，内错角相等，故属于假命题，不符合题意；

C、三角形的内角和等于 180°，属于真命题，符合题意；

D、相等的角可能为对顶角，还可能为平行线所截的同位角、内错角，故属于假命题，不符合题意.

故答案为：C.

【分析】取 a=-2，b=-1，满足 a+b＜0，但 ab>0，据此判断 A；根据平行线的性质可判断 B、D；根据内

角和定理可判断 C.

6．【答案】C

【知识点】三角形全等的判定

【解析】【解答】解：全等三角形的判定定理：SSS(边边边）、SAS(边角边）、AAS（角角边）、ASA（角

边角）这几种，没有 SSA（边边角）.

故答案为：C.

【分析】本题考查全等三角形的判定定理，知道判定两个三角形全等都有哪几种情况即可选出答案.

7．【答案】B

【知识点】角平分线的性质；角平分线的判定

【解析】【解答】解：过 G 点作 GP ⊥ AB 于点 P.

根据可知，AG 是△ABC 中∠CAB 的平分线.
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又∵∠C=90°，GP ⊥ AB.

∴GC=GP=4

∴S△ABG=1
2AB×GP

                  =1
2×8×4

                  =4×4

                  =16

故答案为：B.

【分析】本题涉及的知识点有：尺规作图、角平分线的性质、三角形面积公式，首先通过角平分线的性

质求出 GC=GP=4，然后根据三角形面积公式计算即可.

8．【答案】D

【知识点】直角三角形全等的判定（HL）

【解析】【解答】解：由题意得：∵∠B=∠E=90°，AB=DE（两个三角形各自的直角边）.

 这时，只需添加条件：AC=DF 或 AD=CF，即可根据“HL”来判定𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶≅𝑅𝑡 △ 𝐷𝐸𝐹

 故答案为：D.

【分析】题中已说明这两个三角形是直角三角形，又告诉咱们两个直角边：AB=DE，只需添加一个条件

让这两个三角形的斜边也相等，即可用“HL”来判定这两个直角三角形全等.

9．【答案】A

【知识点】角平分线的性质；角平分线的判定

【解析】【解答】解：由题意可知：AD 平分∠BAC.

∴∠CAD=1
2∠𝐵𝐴𝐶=1

2×72°=36°.

 又∵∠BAC=2∠B，∠B=2∠DAE.

∴∠DAE=1
2∠B=1

4J∠BAC=1
4×72°=18°.

∴∠EAC=∠CAD-∠DAE=36°-18°=18°.

故答案为：A.

【分析】因为 AD 平分∠BAC，即可求出∠CAD 的度数，由∠BAC=2∠B，∠B =2∠DAE，可求出∠DAE 的

度数，再结合∠EAC=∠CAD- ∠DAE，即可求出答案.

10．【答案】B

【知识点】三角形全等及其性质；三角形全等的判定；等腰直角三角形

【解析】【解答】解：由题意可知：∠DAF =90°且∠DAE = 45°
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∴ ∠FAE = ∠DAE=45°

∴在△AED 和△AEF 中，

AE = AE

∠EAF = ∠EAD

AD = AF

∴△AED≌△AEF(SAS)，所以①正确

题中所给条件不足以证明△AED 为等腰三角形，所以②错误

∵∠BAC= ∠DAF = 90°

∴∠BAF= ∠DAC

∴在△ABF 和△ACD 中，

AB = AC

∠FAB= ∠DAC

AF = AD

∴△ABF≌△ACD(SAS)

∴BF=CD

∵△AED≌△AEF

∴DE =EF

∵BE+BF> EF

又∵BF =CD

∴BE+DC > DE，所以③正确；

∵∠BAC＝∠DAF＝90°，AB=AC

∴=∠ABC=∠C=45°

又∵△ABF≌△ACD

∴∠ABF=∠C=45°

∴∠ABC=∠ABF=45°

∴∠EBF =∠ABC+∠ABF=90°，

：·. BE² + BF’ = EF²，

即 BE² + DC² = DE²，④正确

综上所述：①③④3 个选项都正确，

故答案为：B.
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或

阅读全文，请访问：https://d.book118.com/647130146053006055

https://d.book118.com/647130146053006055

